

тает. Принцип действия основывается на использовании различных датчиков, реагирующих на изменение температуры, открывание двери (герконы в дверном проеме или на оконной раме), разбитие стекла (акустический извещатель) или движение (инфракрасные датчики). Часто наряду с установкой скрытой охранной сигнализации используется GSM-сигнализация. В данном случае к проводному оборудованию добавляется дополнительный канал тревожного извещения через SMS. Таким образом, о несанкционированном вскрытии двери узнает не только тот, кому поручена охрана помещения, но и сам владелец.

Одним из способов активной защиты являются «генераторы туманов». Устройство включается сразу, как только преступник проник в помещение, и за 1 мин создает густую и плотную «дымовую завесу», которая дезориентирует вора и препятствует поиску материальных ценностей. Туман держится от 40 мин до 1 ч, и, как показывает европейская практика, квартирную кражу удается предотвратить.

В последнее время все чаще стали применяться видеокамеры с инфракрасной подсветкой помещения, купольные видеокамеры, которые устанавливаются на потолках и имеют возможность контролировать почти все помещение, 4-, 9- и 16-канальные видеорегистраторы. Все эти приборы, подсоединенные к центральному контроллеру, тем или иным образом реагируют на любое изменение в охраняемом пространстве. Способы реакции могут быть различны. Как правило, это включение видеозаписи, блокирование замков входных дверей, сообщение на централизованный пульт охраны, сигнал на мобильный телефон владельца дома и т. д.

Украинскими инженерами разработана программа «Каникулы». Суть работы данной программы заключается в имитации присутствия хозяев в доме во время их отъезда. Такая автоматика в случайной последовательности включает и выключает свет, музыку, воспроизводит голоса хозяев, лай собаки. Схожим по принципу работы является российский аналог – «ТВ-блик» – устройство, которое имитирует работающий телевизор и присутствие людей в доме. Устройство имеет датчик освещенности, три синих светодиода и два белых. При наступлении темноты прибор самостоятельно начинает работу. Светодиоды мерцают по заложенной в устройство программе, аналогичной смене кадров в телевизоре. В таком режиме прибор работает 5–7 ч, после чего отключается и переходит в дежурный режим.

УДК 343.9

С.С. Тулько

### **О ТЕОРЕТИЧЕСКИХ И ОРГАНИЗАЦИОННЫХ ОСНОВАХ ПРОВЕДЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ТАКТИЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ**

Международное сотрудничество правоохранительных органов в борьбе с опасными проявлениями современной организованной преступности, имеющей транснациональный характер, часто требует применения специальных, иногда нестандартных, форм и методов взаимодействия в ходе выявления и расследования преступлений. Это можно объяснить в первую очередь стремлением сотрудничающих сторон к доскональному изучению всех аспектов преступной деятельности, что предопределяет успех в дальнейшей работе по изобличению преступников и вынесению объективного судебного приговора.

Исследователями в области правоохранительной работы справедливо подчеркивается, что в такой сложнейшей сфере человеческой деятельности, как раскрытие и расследование преступлений, с присущими ей проблемностью, конфликтностью, оперативным и следственным риском крайне затруднительно и часто невозможно обойтись без разработки и проведения эффективных, различных по своей структуре и содержанию комплексов действий и мероприятий, именуемых в научной литературе тактическими операциями.

Применительно к правоохранительной работе термин «операция» был заимствован из воинской лексики и в начале 70-х гг. прошлого столетия постепенно стал применяться учеными-криминалистами для обозначения комплекса следственных и оперативных действий, разрабатываемых для изобличения и задержания преступников, поиска похищенного имущества. Развитие теории оперативно-розыскной деятельности способствовало признанию тактической операций как категории, одинаково важной и для криминалистики, и для ОРД. Такие оперативно-розыскные мероприятия, как оперативный эксперимент, контролируемая поставка, оперативное внедрение (агентурное проникновение в преступную среду), часто сходны по структуре и содержанию с тактическими операциями, позволяют наиболее полно реализовать проблемно-целевой подход в сфере борьбы с преступностью.

Проведение международных тактических операций в борьбе с преступностью сегодня рассматривается как наиболее результативный способ выявления, установления и задержания организаторов и активных участников организованной преступной деятельности, осуществляемой в межгосударственном масштабе.

В зависимости от целевого назначения международные тактические операции в борьбе с преступностью могут включать совместные комплексные оперативно-профилактические, оперативно-розыскные и иные мероприятия, направленные на пресечение преступной деятельности, осуществляемой в международном масштабе, выявление и пресечение деятельности международных преступных группировок, установление и задержание преступников, находящихся в международном розыске.

В ходе международных специальных операций могут решаться различные задачи в сфере борьбы с преступностью, основные же цели осуществления подобного рода действий всегда сводятся к выявлению и раскрытию общественно значимых особо опасных и сложных преступлений (например, серийных), профилактике преступности, ликвидации чрезвычайных ситуаций криминального характера (террористическая акция, побег вооруженных преступников, деятельность группировок бандитской направленности и т. д.), реализации оперативных материалов на участников организованных преступных формирований и пресечению международной организованной преступной деятельности.

Опыт взаимодействия оперативных подразделений органов внутренних дел Беларуси в рамках международных тактических операций по борьбе с транснациональной преступностью свидетельствует о возможности обеспечения синхронности в действиях правоохранительных органов стран-участниц при проведении арестов подозреваемых. Проведение международных специальных тактических операций, основанных на совместных оперативных разработках компетентных органов двух и более государств, целесообразно рассматривать при решении задач, связанных с необходимостью документирования преступной деятельности на территории каждого из сотрудничающих государств.

Особое место в широком спектре взаимодействия правоохранительных органов сотрудничающих государств принадлежит международным тактическим операциям по установлению и задержанию скрывающихся за рубежом преступников. В процессе расследования преступлений нередки ситуации, когда виновный находится за рубежом и не может быть выдан в силу различных причин. Это часто обуславливает необходимость комплексного использования специальных тактических приемов заполучения подозреваемого или обвиняемого в распоряжение следствия, т. е. осуществления целенаправленного воздействия на лицо с целью создания искусственных условий, стимулирующих выезд его на территорию того государства, где его нахождение будет способствовать получению необходимых доказательств преступной деятельности лица либо законному привлечению его к уголовной ответственности за совершенное преступление.

В юридической литературе совместные действия правоохранительных органов сотрудничающих государств, направленные на искусственное создание обстановки с целью подтолкнуть лицо к выезду в другое государство, условно именуется тактическими операциями контролируемого выезда.

Нередко взаимодействие компетентных органов различных государств сопровождается сомнениями в надежности иностранного партнера. Негативный опыт взаимодействия, как правило, обусловлен пассивностью одной из сторон, проявлениями волокиты, существованием

коррупционных рисков. В результате взаимодействие с иностранными правоохранительными органами с использованием официальных возможностей международно-правовой помощи по уголовным делам признается нецелесообразным. Вместо этого осуществляется комплекс мероприятий по заполучению подозреваемого или обвиняемого из-за границы без уведомления соответствующих иностранных правоохранительных органов, что в научной литературе получило наименование тактической операции выманивания подозреваемого (обвиняемого).

При определении целесообразности проведения международных тактических операций, направленных на получение необходимых доказательств преступной деятельности лица либо содействующих привлечению его к уголовной ответственности, определяющее значение имеет оценка собранной в отношении его информации, нашедшая отражение в соответствующих служебных документах. В этой связи особое внимание следует уделить сбору и анализу таких сведений, как наличие у лица гражданства одного или нескольких государств, роль в преступной группе (формировании), имеющиеся связи фигуранта и их характер, в том числе в иностранных государствах, и т. д.

УДК 343.985

О.В. Чернов

## **НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ НЕГЛАСНЫХ СОТРУДНИКОВ ПРИ ВНЕДРЕНИИ В КРИМИНАЛЬНУЮ СРЕДУ**

Исследование проблем деятельности оперативных подразделений, изучение специальной литературы позволяют сделать вывод, что разведывательные возможности всех категорий негласных сотрудников оперативных подразделений по проникновению в криминальную среду весьма широки. Однако анализ практики показывает, что данные возможности конфиденентов используются оперативными сотрудниками не в полной мере.

Для выявления причин возникновения данной проблемы необходимо рассмотреть деятельность негласного аппарата оперативных подразделений с диалектической, научно-исследовательской точки зрения, выделив в ней две взаимосвязанные и взаимообусловленные стороны – познавательную и деятельность.

Применительно к деятельности негласных сотрудников такое деление весьма условно: без получения предварительной информации конфиденент не может выполнить какие-либо практические действия, в то же время, без каких-либо первоначальных действий не представляется возможным получение оперативно значимой информации.

Познавательная сторона деятельности негласных сотрудников заключается в добывании оперативно-розыскной информации, имеющей отношение к замыслу, подготовке или совершению противоправных деяний или уже совершенному преступлению. В негласном познавательном процессе используются в диалектическом единстве все существующие формы познания (чувственное, рациональное, интуитивное). Он оказывается возможным в силу того, что действия лица, причастного к преступным деяниям, вызывают различные изменения в окружающей среде и отражаются в ней.

Познавательные возможности негласных сотрудников оперативных подразделений в зависимости от способа получения информации можно условно подразделить на три группы: возможности визуальной фиксации действий разрабатываемых (проверяемых) лиц, лиц из их окружения, лиц, в той или иной мере осведомленных о преступлении и могущих быть в дальнейшем свидетелями (потерпевшими) по уголовному делу; возможности получения устной информации в ходе непосредственного общения с перечисленными категориями лиц; возможности выявления изменений в окружающей среде (различных документах, предметах), связанных с подготовкой, совершением преступления, сокрытием его следов. Проведенное исследование показало, что негласные сотрудники оперативных подразделений используют все эти познавательные возможности не в полной мере.

Следует отметить, что в половине случаев в изученных оперативно-служебных документах негласными сотрудниками не указывался первоисточник получения той или иной оперативной информации. Представляется, что умолчание в сообщениях негласных сотрудников (других конфиденциальных источников) о первоисточнике, способе, формах и условиях получения осведомительной информации часто не позволяет с достаточной полнотой проверить или перепроверить достоверность полученных сведений, что может привести к неумышленной расшифровке негласного сотрудника, другим негативным последствиям. Оперативный работник, на наш взгляд, обязан подходить к установлению и закреплению мест нахождения источников информации с такой же скрупулезностью, с какой следователь подходит к отысканию и закреплению доказательств по уголовному делу. Он должен излагать сведения в соответствующих документах. Следует указывать, получены они визуальным гласным или негласным путем, в процессе непосредственного или опосредованного общения с лицами, в ходе выявления каких-либо изменений в окружающей среде (конкретных документах, предметах).

Другая условная сторона работы негласных сотрудников в криминальной среде – деятельная. Каждый человек осуществляет свою деятельность в определенных социально-экономических условиях, которые, постоянно воздействуя на него, определяют его поступки. С общей точки зрения рассматриваемая деятельность имеет чувственно-предметный характер. Она осознанна, целенаправленна, рациональна.

В более узком смысле деятельность негласных сотрудников оперативных подразделений, являясь одним из видов общественной практики, относится к такому сложному роду человеческой деятельности, которая носит творческий характер. Выполняя полученное задание, негласный сотрудник повседневно сталкивается с многочисленными жизненными ситуациями, явлениями, процессами, событиями и отношениями.

Рассматривая деятельные возможности негласных сотрудников, целесообразно их классифицировать, исходя из частных задач агентурной работы.

Одной из главных деятельных возможностей негласных сотрудников оперативных подразделений является их участие в предупреждении преступлений. Его можно разделить на следующие элементы: непосредственное устранение негласным сотрудником условий, способствующих совершению преступлений; создание условий, при которых совершение уголовных преступлений становится невозможным либо затруднительным; психологическое воздействие на лиц, намеревающихся совершить преступление, с целью убеждения их в необходимости отказа от такого поступка, а также на представителей криминальной среды, совершивших преступление, или их пособников, с целью склонения к явке с повинной. Первые два отмеченных элемента деятельных возможностей относятся в основном к тем негласным сотрудникам, которые не имеют непосредственных подходов к криминальной среде, но могут активно воздействовать на устранение либо изменение условий, способствующих совершению уголовно наказуемых деяний. Третий элемент деятельных возможностей относится исключительно к негласным сотрудникам, находящимся в кругу лиц, составляющих ядро криминальной среды, пользующихся у них определенным доверием и обладающих авторитетом. Здесь необходимо согласиться с мнением В.В. Баранова и В.Г. Самойлова, что такая агентура, находясь в преступной группе или в доверительных отношениях с ее участниками, может принять необходимые меры для того, чтобы не допустить формирования преступного замысла отдельных лиц, перерастания его в подготовительных действиях, а подготовительных – в окончательное преступление.

Как известно, психологическое воздействие может осуществляться двумя методами: убеждением и внушением. При убеждении негласный сотрудник путем приведения аргументов и доказательств ошибочности занимаемой позиции предоставляет собеседнику (намеревающемуся совершить преступление) свободу выбора дальнейшего поведения. Убеждение во всех случаях является наиболее целесообразной